曙光法师：通过互联网传统佛教正能量，消除污染人们心灵的逻辑信息和不良信息，通过互联网让人们辨别真和尚，假和尚，真活佛，伪活佛，正确地使用好互联网的智慧之举，五，佛教借助互联网已经得到很好的发展，我负责的牛首山佛定寺是通过网络平台发布信息，开展个活动和对外联谊，牛首山佛教景区各种活动，购票、佛定舍利均通过互联网的发布，极大的方便了各地旅行社和前来朝善的广大信众，更好的服务社会，第六个方面，有人对互联网提出了消极评论，世人皆知，任何事物都有两面性，但看使用者的用心和目的，《六祖坛经》告诉我们，正人修邪法，邪法亦正，邪人修正法，正法亦邪，我认为互联网是无罪的，太虚大师指出，科学是求物质进步的，佛学是求心灵进步的，诚然，大多数僧人使用互联网必定有技术方面的局限性，通过网络平台制作水平很有限，浪费了网络资源，确实有待提高，请业界人士给予帮助和指导，让他们更有效地使用互联网。
[bookmark: _GoBack]最后总结三个小点，第一，当今谁，科学技术和普及给我们佛教的传播和发展带来了有利条件，互联网是当今最前卫者，依据发展规律，预计未来的网络会更加智能，更加经济，更加好用，第二，佛法修正互联网无法代替，依然是信、解、行、证、以佛制戒律为根本，以祖师大德编订的清规为规范，口、意三业相应，就是手结印，口诵佛号真言、必须通过实际修证才能够达到，第三个，当代佛教与互联网浅薄的体会，请各位网络专家批评，请我们贤法师、贤宝法师指正，我的发言完毕!
贤度法师：大家上午好，尊敬的各位领导，各位专家，上午好，今天题目是智能与智慧，大家知道自从去年人工智能发展以来，认为2016年是人工智能元年，到底什么是人工智能，到目前为止，下面有一个对人工智能普通认可的，尼尔森说人工智能就是致力于让机器变得智能的一种活动，而智能让我们实体在所处的环境中能够适当地有远见的实现功能的能力，其实事实上人工智能利用科技手段，赋予机器一种特殊的能力，这种能力是极大的提高我们的能力，帮助我们改造自然和社会。正如过去工业革命给人的智慧带来改变，未来的生活方式也因为人工智能发生巨大的变革，现在研究比较深的比如说智能家具、智慧城市等等，第二在科技高度发展的今天，人们的精神领域并没有得到同步提升，紧张、焦虑等等疾病，给人类的身心健康带来的极大的隐患，这是佛教讲的无常，未来的社会变化越来越迅猛，人类将进入一个日新月异的社会，因为变化而带来的陌生和梳理、恐惧和不安，对于为止的种种担心、忧虑，这些问题都日益突出，与改造自然，佛教的社会可以帮助人消除烦恼、调整心态，提升认识，增加内心的光明与力量，从而更好地帮助人们面对人生的困难和问题。第五，（听不清…）一个人面对外界的时候能够专注，内心慢慢就有一种积蓄的力量，佛教智慧指的是对这个世界的认识，不断地调整自己的心态、内心就能获得一种清宁与通达，这就是智慧，佛教的智慧和一般人讲的“聪明”不是一个概念，佛教的智慧一定是指向慈悲的，佛法是在内心上建立的一种功夫，强调的是对社会、对科技改造的能力，通过内心的训练，让人们原理烦恼，离开智慧的智能就好比说失去了眼睛的航空母舰，茫茫大海，不知何去何从。一方面佛教用人工智能不断地弘法，人工智能也需要佛法的融入，从而为科技注入一种活力，阿弥陀佛!


（傅承鹏）
    首先感谢大会的组委会，各位领导，感谢各位法师，感谢各位工作人员，我今天给大家汇报的题目是互联网未来网络之牛首，互联网发动机的升级换代。四个方面，第一个方面，佛教与互联网之因缘，这是我个人的一点理解，第二个，互联网发动机三个半故事；第三，互联网VCODE升级密码介绍；第四、献礼，全球软硬件终端升级发布。
    刚才听了曙光法师和贤度法师讲因果，我觉得佛教主要研究众生解脱之道，有八万四千法门，有成千上万的寺院，互联网是研究万物方便之道，其实也是解脱之道，拥有成千上万的应用（AI、VR、翻译、视频直播、微信、支付、搜索、大数据、LOT等等）；拥有成千上万子网，（昨天未来网络中提及的CTNET2025、NOVONET五、CUBE-NET、AD、NET等等）他们在互联网的海洋当中只是很小的一部分。刚才提到了因陀罗网，我个人研究因陀罗网非常之少，《华严经》中写道：刃利天王的宫殿里，有一种用宝珠结成的网，一颗颗珠宝的光，互相辉映，一重一重，无有穷尽，这种由宝珠所结成的网，就叫做因陀罗网，也叫做帝网，那么互联网呢，是一个个璀璨的互联网应用大小巨头公司诞生，就像一颗颗宝珠的光，互相辉映，一一重，无有穷尽。那么什么是互联网的IPV4/IPV6，所有大型的公司只是互联网上一个应用，互联网的核心来自TCP/IPV4，离开了这个都没有用，无论你下面，前面我们讲的3G、4G、5G，光纤技术都是互联网之下，TCP是整个互联网的发动机。
    这是互联网三个半故事，第一个这三个半故事，三个故事是已经发生了，半个故事正在发生，第一个互联网发动机诞生，第二个互联网发动机泵改进，第二个发动泵再改进，第四各互联网发动机螺旋式上升。故事一，不可靠传输实现可靠的传输，互联网诞生是在1974年，一篇IEEE通信期刊学术论文《A  Protocol  for  packket  network  intercom  munication》1974。在不可靠的传输上，实现百分之百的可靠传输，今天通过微信发一个短信给对方，说，我爱你，如果对方接到的是“我恨你”那就麻烦了，今天短信出去我爱你，百分之百就是“我爱你”除非有黑客。74年到83年后，第九年了，第九年1月1号，在一夜之间，当时所连互联网设备，所有的在一夜之间全部完成，总共有300多个机器，吃惊的是，这个转换非常平滑，一夜完成，为什么呢，从此以后才有了互联网的硬件，桥、路由器，交换机，我们今天用的小米路由器只要花几十块钱就可以买到了，83年以后才有了互联网产业，软件，电邮、DNS、BBS、GOPHER，视频等等。
    第二个故事，1986年，网络通道拥塞和崩溃，当时设计速度是32KBPS，实际速度持续下降了800倍，很奇怪，在88年的时候，这就相当于汽车拥堵一样，路虽然很宽，但是没有用，所以网络拥塞，一样的道理，在1988年，美国劳伦斯国家实验室，仅仅几行的简单代码就解决了网络大规模扩展的问题，所以因特网的大规模发展将不再是问题，想想如果没有拥堵的话，这个城市该多好。从此以后，TCP、RENO从此成为互联网发动机的核心（泵）。这个发动机诞生六年以后，94年，美国克林顿政府将用于互联网网络技术推向国内市场，在推动国内信息化发展的同时，更领导和全面地推动全球向信息公路的发展，为当时政府带来高达3万亿美元网络经济业绩，更进一步是，网络经济完全改变了各国间传统的政治经济的交流。
    第三个故事，上世纪90年代，无线网的诞生，导致数据包丢失，互联网发动机无法在无线（移动）环境下有效传输，下一个，互联网发动机泵被继续修正完善，正是因为在无线网发明之后，才有今天的移动互联网，是08、09年才刚开始，今天的移动互联网产业是巨大的。
    刚才讲了三个故事，下面半个故事，互联网发动机继续螺旋式发展上升，互联网发动机就是这样诞生、发展、修正，再发展、再改进，每一次改进都会诞生天文数字的产业，从当初300个机器到现在3000千万多个，从有线到无线，今天、物联网、云计算、三网融合，大数据等等对地址的巨额需求，全球到2020年需要500亿地址，中国到2020年，需要100亿地址，巨额的缺口解决的唯一途径是IPV6。今天互联网的发动机再次需要升级，这次升级要比83年1月1日的升级难上一亿万倍，其实中国在这方面已经做了积极准备，在2011年国务院常务会议“研究部署加快发展我国下一代互联网产业”明确了今后一个时期我国发展下一代互联网路线图和主要目标，在此过程当中形成一批骨干研究机构和企业。我们举个例子，IPV4-IPV6互通技术再次助推互联网，互联互通是整个产业的核心，这一次的发动机的修正会催生多大产业呢，未来这个产业，我相信远远不只3万亿美金。今天中国的互联网，在IPV6发展缓慢，中国的IPV6的浸透率仅为0.48%，低得不能再低。这是有一个VCODE的宣传视频，大家看一下。

（视频）
大家知道，释迦牟尼佛是全人类伟大的觉者，我们希望今天坏着无上的虔诚之心，将我十六年的研究成果，利益终端升级的Vcode产品再次献礼，我代表国家下一代互联网产业技术创新战略联盟现在宣布，Vcode升级密码，向全世界软硬件终端免费开放!谢谢大家!这是我们一个行动计划，感谢有缘相聚在佛顶宫，谢谢大家!



（李川）
    大家好，我演讲的题目是因陀罗网与因特网，互联网的哲学本质。刚才讲到了很多互联网，包括整个商业应用，包括整个在佛教思想的碰撞，我觉得下一代中国的崛起，会有两种思想的结合，成为整个行业发展精髓所在，第一个精髓，佛教的文化，第二个互联网的文化，这两者必将产生出中国犹如在诸子百家时代，这两种思想到什么地方有所融合，今天给大家简单分享一下。
    刚才说到了因陀罗网，因陀罗网创建的时候，背后有几个要素，我们把因陀罗网佛法背后的3D，因陀罗网在整个世界发展规律中，是跟万事万物连在一起的，珠法无我，第二个，只有通过交互，所有的场景最终才能够起到作用，在互联网中，我们特别强调一个方式，信息的价值和传递，在这个场景中，这是我们互联网人士，今天我们讲讲，这里面有几个要素，  社交是基础，连接是本质所在，因为所在的牛首山就是这个地方，此时此景此地此刻，  刚才各位老师讲到，成为了整个世界互联网发展基础，因为所有数据，所以说整个世界佛法传递，会随着互联网发起，有非常非常大的因缘所在，一个是线下产业和线上产业，这两者结合，称之为移动互联网新要素，这是一种方式让所有人可以参与进来，只有开放，让人人获得利益，大家共同创作，共同发展。再往下，看到这些要素的变化，精进、自信、极致、创新，从古到今，有一句话，人性是不变的本质，我们追求极致，这是我们看到未来商业发展巨大的脉络，随着发展，销售渠道控制为核心，代表企业是沃尔玛和淘宝，人人与的连接为基础，代表企业是乔布斯和特朗普，新人群，这是很多以人加几个产业的结合，在这里大家讲个简单的例子，这才是我们这次佛教文化，互联的方式，我们就会发生变化，因为遇见，所以改变，感谢大家!


（冯军）
    各位法师，各位，大家好，今天我给大家现在来做一个课题，正好跟佛教有一个充分的结合，如何用“互联网+”帮助工匠精神企业迅速崛起，特别简单，我们看中国第一个百分之百实名制的互联网，竞价排名真的是有问题，跟佛法是完全冲突的，下面这个共创汇，一个叫诚信汇，让当地的企业家，当地的媒体，大家一起弘扬佛法，一起把它延伸落地了，最重要的问题是这个诚信汇，对中国企业不收一分钱广告费，不收一分钱保证金，什么钱都不收，在中国一般都采用竞价排名，这样双创的成功率高达百分之百，…皆大欢喜，这个可了不得，（听不清楚）竞制排名对得起良心，对得起各行各业的企业，最重要的，对得起支持中国梦的消费者，最后总结一下，希望更多的法师，能够咱们一起做这件事情，能够实现六赢，消费者赢，工匠精神企业赢，创业者赢，宏观上中国梦，各行各业双创百分之百成功率…，购买中国的诚信的好产品，买完都夸，中国有好东西了，所以恢复中华民族本来就应该有的，自尊，谢谢大家!


（徐贵宝）
    感谢各位，前面嘉宾都介绍了自己的专业，人工智能、互联网啊，以及他们所做的一些工作，一些想法，并且大家也取得了非常好的成绩，我作为中国信息通信研究院高级主管，我们的平台协调政府共同创办一个比较良好的发展的平台，我的题目是把握人工智能发展机遇期，人工智能迎来的新一波发展浪潮，这次应该是属于在互联网快速发展的情况下，大数据，云计算，人工智能。人工智能逐步开始在农业生产、工业制造、交通驾驶、医疗健康，文化传播、投资金融等各个领域，进入商用化阶段，推动人类生产、生活的革命性变化。那么对于这次变化来讲，每个行业甚至每一个国家都是一个新的机遇，对于人工智能，应该说这是互联网精华所在，初次之外还有书法、诗词歌赋，刚才在展会上，大家也看了相关的展示，这块是人工智能推动传统文化发展，  这个右边的图是看舌头的颜色，做的一些分析，还做了一个脉象图，这块难度比较大。那么人工智能还有这样一个威力，在美国，对人工智能非常的重视，志在主导对本轮人工智能竞赛，DARPA自2010年起，长期扶持人工智能在各领域应用，2013年设立了“推进创新神经技术脑研究计划”白宫科技政策办公室将于今年5、6、7、三个月份召开四次公开研讨会并成立跨机构工作组、来讨论高速发展的人工智能所带来的收益和风险。国际产业界扎实推进深度学习的部署和应用，IBM基于AI向认知企业发展，推动智能化服务，微软借助人工智能发力互联网转型，谷歌提出人工智能优先战略，全面布局发展人工智能，苹果围绕硬件生态加速布局互联网，总体看，机器人成为主要国家布局的重要抓手。这是在社会各个领域进行的应用，下一个，发达国家和地区积极进行脑科学前沿研究布局，重点绘制人的大脑连接图，侧重人类神经元活动状态的研究、绘制大脑神经回路图。对于国际上非常重视，对于国内讲，也是希望抓住人工智能的发展契机，在这里，国内也有相关的战略规划发布，互联网+战略啊、中国制造2025、互联网+人工智能三年行动实施方案等，现在已经开始做的国家工程实验室，另外在重大工程项目，标准、评测、知识产权方面，人工智能产业发展联系。前沿布局已经开始，人工智能创新发展规划两会后就会和大家见面，科技创新2030年-重大项目，脑科学与类脑研究，人工智能2.0，希望能够取得自己的应有的成绩，谢谢大家!

主持人：感谢徐先生的分享，接下来进行一个比较简短的讨论的部分，马上要请上几位德高望重的嘉宾，一起探讨一下，围绕佛教与科学的关系展开对话。
（各位嘉宾上台  曙光  贤度  傅承鹏  李川  冯军  徐贵宝  李兴森）

主持人：好的，首先问两下两位师父，说起佛教，两位怎么看佛教佛法与互联网新科技的融合？

曙光：我首先回答您第一个问题，佛教、佛法、佛学是解决人生烦恼问题的，第二，佛教、佛学与互联网之间的关系，互联网促进了佛教的传播，互联网让佛教走得更远，互联网让佛教更加有主题，让天涯海角只要有网的地方，都能随时随地接触到佛教，比如说今天这个活动。
主持人：我注意到旁边的贤度，您曾经是计算机网络专业硕士研究生，那现在投身于佛法弘扬的工作，您这样的双重身份如何看待佛教与现代互联网科技结合？

贤度：应该说，之前给我的题目是智慧智能，我觉得物质精神的关系，比如说互联网他在改造社会的时候，极大的提高了利益，有非常强大的连接能力，佛教恰巧在这个地方有力可施，而且有从佛陀传承下来千年的经验，我觉得现在的社会已经非常发达了，中国的经济全球第二，可能越往后的时候，随着科技的发展，人们会有更多的精神层面的需求，那个时候愈发需要佛教解决这个问题，我们龙泉寺有一个自身的理念，或者对人生问题的解读，第一个就是生存、生活、生命、生死。在生存问题解决了之后，人们会想活得更有情调一些，更好一些，如果他前面两个问题已经得到非常好的解答的时候，他开始追求下面一个层次的思考，人生的意义，何去何从，你要当一个科学家，当一个医生，一个老师，这个问题通俗来讲，佛教也有根本的观点，人从哪来呢，我们今生是怎么过的，生下来有不一样，死往什么地方去，不是说死就没了，死了以后，然后转世投胎，因为我觉得物质的精神，再回归到最本质的东西的时候，这二者怎么样解决…的问题，可能我们生产力发达，一旦回到高层次，更高的层次的时候，会发现，无论技术怎么发达，我们在面对人生四个问题的时候，需要互联网带给我们的科学技术和佛教的生命各种教育结合起来，一起来解决一个人需要去面对的四个问题。

主持人：谢谢贤度法师的分享，其实如果我们看佛教的佛法，会发现不仅仅是人精神层面，信仰层面的问题，有很多现实生活中，会涉及到建筑、文学，其实佛法跟我们自身的物质生活都有非常紧密关系的，我们傅博士另外一个身份，他是站在一个顶层设计的角度，您在这方面有没有思考，佛教和互联网科技如何在当今社会做一个完美融合？

傅承鹏：因为我是长期从事基础研发，对产品的理解，我觉得是这样，因为互联网呢，讲究的就是，最关键的互连互通，为什么在互联网过去30年蓬勃发展，佛教…

主持人：现在谈到互联网对佛教的作用，似乎更多的停留在对于佛法传播层面，从思想层面上讲，佛教和我们新科技的思想上有没有关联？

傅承鹏：我觉得佛教的思想，尤其是互联网的新科技，起着极其关键的指导和引导作用，我觉得经过了几千年前的沉淀，从互联网的语言设置，能够做一些微微的调整，整个互联网的发展更加健康。

主持人：李先生有何高见？您觉得中国在未来互联网发展上是不是有更多的优势？

李川（此人普通话不标准听不清）：我在阿里巴巴的时候，宣扬佛法的人很多，…  当台上每一个心安的时候，所有的人都是安静的，第二个讲讲我们自己，对互联网的认识，我们会利用各种，比如说微信、微博，还有一些加密的方法，第三个最佳音的方式，还有互联网电商的办法，其实我觉得互联网是一个非常好的工具，甚至是一个非常好的思想，未来有一大批中国人…

主持人：接下来请法师旁边的这位，虽然没有上台发自演讲，您是来自于浙江大学宁波理工学院信息管理与信息系统研究所所长，中国人工智能学会理事李兴森所长，您主要研究领域是什么？

李兴森：…把具体问题的各种方案全部拓展出来，…互联网传播，第一点，佛学文化在互联网传播过程当中，有很多的创意， …第二个

主持人：谢谢，在刚才几位嘉宾演讲当中，我也听到比较有明确的，跟佛教关系最深的是徐先生的领域，您怎么看？

徐贵宝：谢谢主持人的问题，我还是从互联网跟佛法的关系谈起，首先第一点，互联网从最开始的…从结论来讲，也是也很大的相似性，心中有佛，处处是佛…另外从发展目的来看，应该说佛法是与人相善的，互联网通过网络把佛法知识传递到世界各地，对以后的发展能够起到一个很大的作用，还有一个，佛法是引人向善，…
主持人：刚才我注意到旁边的冯总，不停地发信息，看电话，您作为互联网时代营销大师，传播大师，来参加今天的峰会，如果让您来为我们佛教文化，为我们的佛法弘扬，来做一个营销的传播，您会给出什么样的建议？

冯军：首先中国现在每个人的影响，确实中国人GDP还不到发达国家八分之一，在中国…另一方面，中华民族现在进入到了…农村有些人种地，种南瓜，一块种给自己人，另一块种给牲口吃，赚钱的目的，就是让家庭、父母、孩子过好生活，自己能有一个幸福的生活，最后很多地方都变成了赚钱，…这是我觉得宗教信仰非常重要性，有了宗教信仰，把从哪里来，到哪里去…如果我们用互联网，把佛法这些内容出去相结合，来帮别人，你会发现，这也许既是一个让内心享受佛法，所带给你的宁静，同时还能够帮助别人，而且互联网优点，能保存一辈子，没有广告费，没有任何费用，我们从事互联网的人士，不管是企业，还是创业者，我们用佛法既能够帮到别人，把自己的成功建立在帮助别人成功的基础上，利用互联网高效率低成本的工具，帮到别人的同时，也让自己过上了好生活，建立自己一个良好的心态，我觉得是非常重要的，也就是说咱们世俗的人士应该多想想，特别从事互联网行业的兄弟姐妹们，应该多想想如何把我们视点跟佛法相结合，这里面博大精深，而且真的能造福于兄弟姐妹，造福于中华民族，把诚信的人火起来。

主持人：既然是牛首论道，也请今天论坛最后的总结性的陈词，还是留给东道住，曙光法师，来给今天论坛做一个圆满的结尾。

曙光：当下，是互联网，紧接着是智能时代，在牛首山拥有1500年历史渊源的圣地，和我们当下最前卫的互联网结合，举办这样的学术性的活动，我认为创办者、谋划者，更是…，我感触很深，有三点感受，第一个方面，我刚才接着嘉宾专家所谈的内容谈我的感想，中国文化诸子百家，后期儒家脱颖而出，儒家把人心规划为最基本的三大，立功、立德，立言，将自己的思想开拓传承下去，修身治国平天下，关注的是家、国、人的成功，种种的思想的延续到今天，佛教是一种…，人，生从哪里来，生下的过程，儒家诠释得很完整，死往何处去…现在在中华大地都深根。我刚才回答是解决人生烦恼的问题，那么今天是一个高科技的时代，我们出门的汽车、高铁、飞机，都是科技，科技给我们带来了无尽的推力，让生活更加美好，科技还有不能解决的问题，比如说生老病死，佛法核心解决就是解决人生的烦恼，让人对世界有认识，这个体系非常博大，浓缩起来讲就是生死的问题，这个体系里头所包含的内容，我们刚才嘉宾和主持人都说博大精深，可以用这句话来形容，确实是博大精深，如果说到少，佛教所讲的，最基本的观点，佛教讲清规戒律，六道轮回，在我们有五观，…中国文化呢，…可以通过对佛教最基本的知识，佛学入门手册…今天这个会议，高瞻远瞩，很有现实意义…就说这么多。

主持人：谢谢。我们不但可以参禅论道，还可以在更大的互联网上参展悟道，非常感谢各位朋友们，希望在不久的将来，我们再次相遇，谢谢各位光临，再见!
